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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Визначення нових ціннісних орієнтирів є 

найважливішою тенденцією спеціальної освіти в Україні. Постає питання 

виховання дітей із складними порушеннями розвитку задля формування 

всебічно розвиненої, активної, підготовленої до життя, здатної до адаптації і 

соціалізації особистості. Значна роль у цьому процесі належить естетичному 

вихованню дитини. 

Саме естетичне виховання забезпечує соціокультурне становлення і 

формування суб’єктних якостей (самостійності, самовдосконалення, здатності 

до самореалізації), формує духовний світ дітей зі складними порушеннями 

розвитку та розширює межі суспільного досвіду. Цінність кожної особистості 

полягає в її неповторності. Великою мірою це досягається тим, що в процесі 

формування на особистість впливає неповторний комплекс культурних 

цінностей і духовних орієнтацій, отже, створюється унікальність умов 

формування кожної людини. 

Наразі науковці акцентують увагу на необхідності переосмислення 

співвідношення освітніх досягнень дитини з її психофізичними особливостями, 

на створенні сприятливих умов для виховання кожної особистості з 

максимальною індивідуалізацією та розвитком. Проте, враховуючи нову 

соціокультурну ситуацію, недостатньо аналізуються можливості та шляхи 

реалізації завдань естетичного виховання дітей зі складними порушеннями 

розвитку.  

Вагомий внесок у розробку мети, принципів та реалізацію змісту 

естетичного виховання здійснили Т. Аболіна, О. Буров, Л. Масол,                      

Н. Миропольська, В. Орлов, Б. Лихачов, О. Рудницька, А. Комарова,                 

М. Кнебель, Є. Квятковський та ін. Широко висвітлено питання естетичного 

виховання у естетико-педагогічному аспекті у спадщині видатних українських 

педагогів і діячів освіти В. Сухомлинского, К. Ушинського, А. Макаренко,       

Е. Водовозової, П. Каптерєва, С. Лисенкової, С. Русової,                       
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науковців-дефектологів (А. Айдарбекової, М. Вальце, І. Дмітрієвої,                   

Г. Дульнєва, О. Граборова, І. Грошенкова, Л. Занкова, І. Євременка, Е. Кярнера,                      

С. Міловської, С. Миронової, В. Липи, М. Нудельмана, Г. Плешканівської,       

В. Побрейн, В. Синьова, К. Щербакової та ін). 

Зокрема, А. Макаренко, визначаючи поняття «естетичне виховання», 

вважав, що надзвичайно важливо внести художній елемент у процес життя 

дітей [8, c.28]. О. Буров вважав, що естетичне виховання є цілеспрямованим, 

організованим процесом формування в учнів естетичного ставлення, естетичної 

потреби до творчої естетичної діяльності [5, c.129]. Б. Лихачов та                       

Є. Квятковський визначають естетичне виховання як цілеспрямований процес 

формування творчої особистості, яка здатна сприймати та оцінювати прекрасне, 

довершене, гармонійне у житті, природі, мистецтві, жити і творити «за 

законами краси», а також розглядають і розкривають зміст основних 

компонентів структури естетичного виховання [55, c.183]. Т. Аболіна та            

Н. Миропольська акцентують увагу, що головним в естетичному вихованні є 

відтворення всього багатства людського ставлення до навколишнього світу   

[19, c.93]. 

У другій половині XX століття проблема естетичного виховання 

розглядалася багатьма дослідниками по-новому: загострюється гуманістична 

направленість проблеми у зв’язку з глобальним завданням збереження та 

розвитку культури. У сучасному суспільстві надзвичайно гостро постало 

питання надання нового статусу завдання формування особистості і, перш за 

все, її естетичному вихованню, яке сприяє зародженню, укріпленню та 

розвитку етичних, естетичних, мотивацій у кожної людини та художніх 

цінностей.  

Разом з тим, проблема естетичного виховання, впливу його засобів на 

розвиток особистості дітей зі складними порушеннями розвитку вивчена 

недостатньо, що й зумовило вибір нами теми наукового дослідження 

«Естетичне виховання учнів з складними порушеннями розвитку». 
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Мета дослідження: розробити та апробувати авторську програму 

«Нетрадиційні техніки малювання у роботі з дітьми з складними порушеннями 

розвитку». 

Для реалізації мети дослідження були визначені такі завдання: 

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми у психолого-педагогічній 

літературі; 

2) визначити особливості естетичного виховання школярів з складними 

порушеннями розвитку; 

3) визначити рівні сформованості естетичної вихованості учнів з 

складними прорушеннями розвитку. 

4) розробити та апробувати авторську програму «Нетрадиційні техніки 

малювання у роботі з дітьми  з складними порушеннями розвитку». 

Об’єктом дослідження є естетичне виховання дітей шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості естетичного виховання молодших 

школярів із складними порушеннями розвитку. 

Методи дослідження : 

Теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної              

психолого-педагогічної літератури з проблеми естетичного виховання 

школярів, методичних матеріалів, шкільної документації; емпіричні: 

спостереження за поведінкою учнів із складними порушеннями розвитку на 

уроках та у позаурочний час, соціометричні методики, бесіда, анкетування, 

розв’язання проблемних ситуацій, педагогічний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Елементами наукової новизни є: 

- визначення особливостей естетичного виховання школярів з складними 

порушеннями розвитку; 

- авторська розробка програми «Нетрадиційні техніки малювання у роботі 

з дітьми з складними порушеннями розвитку» з її теоретичним обґрунтуванням 

та апробацією у роботі з учнями з складними порушеннями розвитку.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання розробленої та апробованої авторської програми «Нетрадиційні 

техніки малювання у роботі з дітьми з складними порушеннями розвитку» у 

роботі вчителів, асистентів вчителів, корекційних педагогів у роботі з дітьми з 

особливими освітніми потребами. 

Апробація роботи відбулася на звітній конференції студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології       

(м. Кам’янець-Подільський, 2020 р.). 

Результати дослідження відображено у 1 публікації. 

Експериментальна база: Кам’янець-Подільський НРЦ Хмельницької 

обласної ради. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення 

Кам’янець-Подільського НРЦ Хмельницької обласної ради. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. У роботі вміщено 3 таблиці та 11 рисунків. 

Загальний обсяг роботи 102 сторінки, з них 84 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати такі висновки: 

Естетичне виховання – це складова частина виховного процесу, яка 

спрямована на формування здатності перетворювати і сприймати дійсність за 

законами краси в усіх сферах діяльності людини. У процесі естетичного 

виховання формуються естетична свідомість школяра та його поведінка.  

Естетична вихованість учня передбачає сформованість у нього 

естетичних ідеалів, чіткого уявлення про досконалу красу в мистецтві і в 

дійсності. Істотною ознакою естетичної вихованості є сформоване вміння 

милуватися красою, досконалими явищами в мистецтві і житті. Естетична 

вихованість характеризується здатністю до глибокого переживання естетичних 

почуттів.  

Особливістю естетичного виховання дітей із складними порушеннями 

розвитку є те, що воно володіє корекційними функціями, допомагає коригувати 

наявні у дитини з особливими потребами недоліки розвитку емоційно-вольової 

сфери, естетичного сприйняття тощо.  

Корекція порушень розвитку дітей здійснюється шляхом їх участі в 

різних видах естетичної діяльності, що  здійснюється на основі розвитку 

сенсорних процесів і формування адекватних реакцій на естетичні образи. 

Реалізація корекційних завдань в ході естетичного виховання заснована на 

використанні комплексу форм і видів естетичної діяльності, з урахуванням 

корекційних функцій естетичного виховання у освіті дітей з складними 

порушеннями розвитку. 

За результатами констатувального експерименту у 70% респондентів  

виявлено низький рівень сформованості естетичної вихованості, у 20% ‒ 

середній, та у 10 % ‒ високий рівень. 

Більшість дітей не можуть сформулювати естетичну оцінку наданого 

об’єкта, а також висловити своє ставлення до естетичної значущості предмета, 
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оцінити її. Учні володіють слаборозвиненою здатністю емоційно реагувати на 

естетичні об'єкти і явища. Практично всі учасники експерименту потребують 

допомоги вчителя. 

Визначено можливості підвищення рівня сформованості естетичної 

вихованості учнів з складними порушеннями розвитку за допомогою 

розробленої та апробованї програми «Нетрадиційні техніки малювання для 

дітей з складними порушеннями розвитку». 

Представлено методику проведення та наведено приклади застосування 

нетрадиційних технік для малювання, зокрема «Кляксографія», «Робота із 

штампом», «Набризк», «Малювання руками», «Ниткографія» тощо.  

Розроблено та апробовано систему уроків з використанням 

нетрадиційних технік малювання у роботі з учнями Кам’янець-Подільського 

навчально-реабілітаційного центру. 

Розроблено календарно-тематичне планування з образотворчого 

мистецтва з використанням нетрадиційних технік малювання, яке можна 

використовувати під час уроків та позаурочної діяльності. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у впровадженні розробленої та 

апробованої авторської програми у навчальній та виховній діяльності педагогів 

з учнями з складними порушеннями розвитку.  
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